
高齢期の生活において、経済面での安定が図
られることは、現役世代を含む多くの人にとっ
て大きな関心事であるが、実際に現在の高齢者
はどの程度ゆとりをもって生活ができているの
だろうか。そこで、令和元年度は「高齢者の経
済生活に関する調査」を実施し、60歳以上の
人を対象に経済生活全般や就労に関する実態や
意識を把握することとした。具体的には、主に
「生きがい・健康状態・社会的活動」、「就労状
況」、「経済的な暮らし向き」、「貯蓄・老後の備
え」について調査を行ったが、この白書では、
その結果の一部を紹介する。
（資料出所は特に断りのない限り、内閣府
「高齢者の経済生活に関する調査」（令和元年
度））。

内閣府「高齢者の経済生活に関する調査」（令和元年度）
・調 査 地 域：全国
・調査対象者：�全国の60歳以上（平成31年1月1日現

在）の男女（施設入居者は除く）
・調 査 時 期：�令和2年1月9日～令和2年1月26日
・有効回収数：1,755人（標本数：3,000人）
［都市規模別］
大都市　東京都23区・政令指定都市
中都市　人口10万人以上の市
小都市　人口10万人未満の市
町村　　郡部（町村）
※�本調査については、本格的な高齢期を迎える前からの年代による意識の
違い等についても把握するため、60歳以上の男女を調査対象としている。

【調査対象者の主な基本属性】

 

1　経済生活全般の状況

（1）60歳以上の人の約4分の3が心配なく暮
らしている
全国の60歳以上の男女に、現在の経済的な
暮らし向きについて聞いたところ、「家計にゆ
とりがあり、まったく心配なく暮らしている」
が20.1％、「家計にあまりゆとりはないが、そ
れほど心配なく暮らしている」が54.0％となっ
ており、合わせると約4分の3（74.1％）が心
配なく暮らしている。
なお、平成28年「高齢者の経済・生活環境
に関する調査」（内閣府実施。以下「平成28年
調査」という。）の結果では、心配なく暮らし
ているとする割合が6割強（64.6％）となって
おり、今回調査の方が心配なく暮らしている割
合が高くなっている。
性・年齢別に見ると、心配なく暮らしている
とする割合が、各年齢階級で男性より女性の方
で高く、特に女性の80歳以上では、8割以上
（81.1％）が心配なく暮らしている。
未既婚別に見ると、結婚したことのない人や
配偶者と離別した人は、心配なく暮らしている
とする割合が低くなっている。

性別 全体 男 女

1,755人 854人 901人

年齢 全体 60〜64
歳

65〜69
歳

70〜74
歳

75〜79
歳

80歳
以上

65歳
以上

（再掲）

75歳
以上

（再掲）

1,755人 14.7％ 22.3％ 22.9％ 19.6％ 20.5％ 85.3％ 40.1％
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同居形態別に見ると、三世代世帯（子・孫と
同居）及び夫婦のみの世帯で、心配なく暮らし
ている割合がやや高くなっている。
就業状況別に見ると、収入のある仕事をして
いる人は、まったく心配なく暮らしている割合
がやや高くなっている。
健康状態別に見ると、健康状態が良いほど、心

配なく暮らしている割合が高くなる（図1－3－1）。

（2）1か月の収入額
全国の60歳以上の男女のうち、ほとんどの
人（99.1％）には何らかの収入があるが、収入
のある人に1か月あたりの収入（配偶者と同居
している場合は、夫婦の収入の合計）の平均額
を聞くと、「10万円～20万円未満（年額では
120万円～240万円未満）」（30.9％）が最も多く、
次いで「20万円～30万円未満（年額では240万
円～360万円未満）」（25.8％）となっている。
平成28年調査と比較すると、30万円以上の割
合がやや増加している。
性・年齢別に見ると、各年齢階級において、
男性より女性で、10万円未満の割合が多くなっ
ている。
同居形態別に見ると、夫婦のみの世帯では、
他の世帯形態に比べ、20万円以上の割合が多
くなっている（図1－3－2）。

また、収入の種類については、「公的年金、
恩給」（87.3％）及び「仕事による収入」（41.0％）
が多く、それ以外の収入がある割合は少なく
なっている。
性・年齢別に見ると、男女とも60歳代まで
は半数以上の人に「仕事による収入」がある
が、その後、年齢が上がるに従って割合が低く
なっている（図1－3－3）。
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図1－3－1 　経済的な暮らし向き（性・年齢別、未既婚別、同居形態別、就業状況別、健康状態別）
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0 20 40 60 80

令和元年全体（n=1,755）

平成28年全体（n=1,976）

＜性・年齢＞
男性　　60 ～ 64歳（n=127）

65 ～ 69歳（n=183）

70 ～ 74歳（n=199）

75 ～ 79歳（n=170）

80歳以上（n=175）

65 ～ 69歳（n=208）

70 ～ 74歳（n=203）

75 ～ 79歳（n=174）

80歳以上（n=185）

＜未既婚＞
結婚したことがない（n=65）

現在、配偶者がいる（n=1,284）

配偶者と死別（n=327）

配偶者と離別（n=78）

＜同居形態＞
単身世帯（n=237）

夫婦のみの世帯（n=741）

二世代世帯（子と同居）（n=450）

三世代世帯（子・孫と同居）（n=170）

＜就業状況＞
収入のある仕事をしている（n=654）

収入のある仕事はしていない（n=1,101）

家計にゆとりがあり、まったく心配なく暮らしている 家計にあまりゆとりはないが、それほど心配なく暮らしている

家計にゆとりがなく、多少心配である 家計が苦しく、非常に心配である

その他不明・無回答

女性　　60 ～ 64歳（n=131）

31.8 

19.8 

15.0 

11.4 

53.7 

58.7 

55.2 

45.9 

11.3 

19.1 

24.3 

28.9 

2.6 

2.2 

4.9 

13.2 

0.4 

0.0 

0.2 

0.0 

0.2 

0.2 

0.4 

0.6 

＜健康状態＞
良い（n=469）

まあ良い（n=491）

普通（n=453）

良くない（計）（n=342）

58



図1－3－2 　1か月の収入額（性・年齢別、同居形態別）（収入のある人＝100％）
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4.9
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

令和元年全体（n=1,739）

平成28年全体（n=1,976）

＜性・年齢＞

男性　　60～ 64歳（n=126）

65～ 69歳（n=181）

70～ 74歳（n=198）

75～ 79歳（n=170）

80歳以上（n=174）

女性　　60～ 64歳（n=128）

65～ 69歳（n=207）

70～ 74歳（n=200）

75～ 79歳（n=173）

80歳以上（n=182）

＜同居形態＞

単身世帯（n=235）

夫婦のみの世帯（n=738）

二世代世帯（子と同居）（n=445）

三世代世帯（子・孫と同居）（n=168）

5万円未満
（年額では60万円未満）

5万円～ 10万円未満
（年額では60万円～ 120万円未満）

10万円～ 20万円未満
（年額では120万円～ 240万円未満）

30万円～ 40万円未満
（年額では360万円～ 480万円未満）

40万円～ 60万円未満
（年額では480万円～ 720万円未満）

20万円～ 30万円未満
（年額では240万円～ 360万円未満）
60万円以上
（年額では720万円以上）

不明・無回答
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図1－3－3 　収入の種類（複数回答）（性・年齢別）

（%）

仕事による
収入

公的年金、
恩給

公的年金、
恩給以外
の社会保
障給付金
（生活保
護等）

企業年金、
個人年金
等

財産からの
収入（利子、
配当金、
家賃、
地代等）

子など
からの
仕送り
・援助

その他 収入はない 不明・
無回答

全体（n=1,755） 41.0 87.3 1.1 16.5 8.4 2.2 0.7 0.9 0.1

男性　60～ 64歳（n=127）
＜性・年齢＞

87.4 35.4 2.4 14.2 8.7 - 2.4 - 0.8

65 ～ 69歳（n=183） 63.9 83.1 1.1 27.9 7.1 - 0.5 1.1 -

70 ～ 74歳（n=199） 42.7 93.0 0.5 19.6 10.1 1.5 1.0 0.5 -

75 ～ 79歳（n=170） 30.0 95.9 1.8 19.4 12.9 1.8 - - -

80歳以上（n=175） 10.3 95.4 0.6 12.6 10.9 1.1 1.1 0.6 -

女性　60～ 64歳（n=131） 73.3 67.9 0.8 13.7 6.1 1.5 1.5 2.3 -

65 ～ 69歳（n=208） 50.0 93.8 1.0 18.8 7.7 1.4 - 0.5 -

70 ～ 74歳（n=203） 40.9 94.6 1.0 18.7 5.9 2.5 0.5 1.5 -

75 ～ 79歳（n=174） 21.3 96.6 1.7 11.5 7.5 4.6 1.1 0.6 -

80歳以上（n=185） 9.7 95.1 1.1 6.5 7.6 7.0 - 1.6 -

60



（3）60歳以上の人の半数以上が預貯金を取り
崩さずに生活している
全国の60歳以上の男女に、日常生活の支出
で預貯金を取り崩してまかなうことがあるか聞
いたところ、「ほとんどない・全くない」
（51.6％）が最も多く、次いで「時々ある」
（34.6％）、「よくある」（13.5％）の順となって
いる。
性・年齢別に見ると、男女とも80歳以上で、

「ほとんどない・全くない」の割合が最も高く
なっている。
同居形態別に見ると、単身世帯及び三世代世
帯（子・孫と同居）で、「ほとんどない・全く

ない」の割合がやや高くなっている（図1－3
－4）。

（4）過去1年間の大きな支出は食費が多い
全国の60歳以上の男女に、過去1年間の大き
な支出項目は何か聞いたところ、「食費」
（59.4％）が最も多く、続いて「光熱水道費」
（33.1％）及び「保健・医療関係の費用」
（33.1％）、「交通費、自動車維持費等の費用」
（25.7％）の順となっている。
性・年齢別に見ると、男性では「保健・医療
関係の費用」を挙げる割合が年齢とともに上が
る傾向にある。また、「交通費、自動車維持費

図1－3－4 　預貯金の取崩し（性・年齢別、同居形態別）

0% 20% 30%10% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体（n=1,755）

＜性・年齢＞

＜同居形態＞
単身世帯（n=237）

夫婦のみの世帯（n=741）

二世代世帯（子と同居）（n=450）

三世代世帯（子・孫と同居）（n=170）

男性　　60～ 64歳（n=127）

65～ 69歳（n=183）

70～ 74歳（n=199）

75～ 79歳（n=170）

80歳以上（n=175）

65～ 69歳（n=208）

70～ 74歳（n=203）

75～ 79歳（n=174）

80歳以上（n=185）

女性　　60～ 64歳（n=131）

13.5

15.0

15.3

9.5

12.4

9.1

16.0

22.1

13.3

13.8

8.6

13.5

13.2

12.9

11.8

34.6

31.5

39.9

40.7

29.4

29.7

38.2

31.3

44.3

40.2

20.0

29.5

36.2

36.7

31.2

51.6

52.8

44.8

49.7

58.2

60.6

45.8

46.6

42.4

44.8

70.8

57.0

50.3

49.8

57.1

0.3

0.8

0.0

0.0

0.0

0.6

0.0

0.0

0.0

1.1

0.5

0.0

0.3

0.7

0.0

よくある 時々ある ほとんどない・全くない 不明・無回答
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等の費用」、「生命保険や損害保険などの保険
料」、「通信・放送受信（携帯電話、インター
ネット等を含む）の費用」、「家賃、住宅ローン
等」は、男女とも60代前半層が最も高く、年
齢が高くなるにつれて低くなる傾向がある（図
1－3－5）。

（5）年齢が上がるほど経済的な不安は少なく
なる傾向
全国の60歳以上の男女に、今後の生活で、
経済的な面で不安なことを聞いたところ、「不
安と思っていることはない」（34.2％）が最も多
いが、不安がある場合の内容は、「自分や家族
の医療・介護の費用がかかりすぎること」

（30.8％）、「自力で生活できなくなり、転居や
有料老人ホームへの入居費用がかかること」
（26.0％）、「収入や貯蓄が少ないため、生活費
がまかなえなくなること」（25.8％）の順に多く
なっている。
性・年齢別に見ると、男女とも年齢が上がる
ほど、「不安と思っていることはない」とする
割合が高くなる傾向にある。また、「収入や貯
蓄が少ないため、生活費がまかなえなくなるこ
と」は、60歳代の男性で特に高く、年齢が上
がるにしたがって低くなる傾向が見られる。
同居形態別に見ると、三世代世帯（子・孫と
同居）で、「不安と思っていることはない」と
する割合が特に高い。また、「認知症などによ

図1－3－5 　消費支出の中で大きな割合を占める支出・上位10項目（複数回答）（性・年齢別）

食費 光熱水道費 保健・医療
関係の費用

交通費、
自動車
維持費等
の費用

趣味や
レジャー
の費用

子や孫の
ための支出
（学費含む）

生命保険や
損害保険な
どの保険料

通信・放送
受信（携帯
電話、イン
ターネット
等を含む）
の費用

友人等と
の交際費

家賃、住宅
ローン等

全体（n=1,755） 59.459.4 33.133.1 33.133.1 25.725.7 19.119.1 18.618.6 17.017.0 12.612.6 12.112.1 10.510.5

53.553.5 29.129.1 20.520.5 35.435.4 25.225.2 13.413.4 23.623.6 22.822.8 11.811.8 29.929.9

61.261.2 33.333.3 30.630.6 26.226.2 16.916.9 14.214.2 20.220.2 16.416.4 12.612.6 19.119.1

66.866.8 35.735.7 39.739.7 30.730.7 24.624.6 18.618.6 14.614.6 14.114.1 12.112.1 9.59.5

60.660.6 34.734.7 34.734.7 28.828.8 24.724.7 20.020.0 15.315.3 12.412.4 10.610.6 6.56.5

61.161.1 33.733.7 42.342.3 22.322.3 12.012.0 17.117.1 8.08.0 9.19.1 11.411.4 4.64.6

64.164.1 38.238.2 30.530.5 30.530.5 24.424.4 27.527.5 28.228.2 19.119.1 13.013.0 14.514.5

57.757.7 31.731.7 32.732.7 26.426.4 20.220.2 27.927.9 24.524.5 13.013.0 11.511.5 10.110.1

57.157.1 29.129.1 31.031.0 28.128.1 19.719.7 19.219.2 18.218.2 14.814.8 10.310.3 5.45.4

58.058.0 36.236.2 26.426.4 17.217.2 15.515.5 18.418.4 13.813.8 6.36.3 12.112.1 6.36.3

53.053.0 30.330.3 37.837.8 14.614.6 10.310.3 9.29.2 7.07.0 2.72.7 16.216.2 5.95.980歳以上（n＝185）

75～ 79歳（n＝174）

70～ 74歳（n＝203）

65～ 69歳（n＝208）

60～ 64歳（n＝131）

80歳以上（n＝175）

75～ 79歳（n＝170）

70～ 74歳（n＝199）

65～ 69歳（n＝183）

60～ 64歳（n＝127）

＜性・年齢＞

女性

男性

（%）

62



り、財産の適正な管理ができなくなること」
は、単身世帯や夫婦のみの世帯で、他の世帯形
態よりやや高い（図1－3－6）。

（6）60歳以上の人の約8割が生きがいを感じ
ている

全国の60歳以上の男女に、現在、どの程度生
きがい、喜びや楽しみを感じているかを聞いた
ところ、「十分感じている」が37.2％、「多少感
じている」が42.5％となっており、合計すると
約8割（79.6％）の方が生きがいを感じている。
性・年齢別に見ると、各年齢階級とも男性よ

り女性で生きがいを感じている割合が高いが、
男女とも高齢になるほど生きがいを感じている
割合が低下する傾向が見られる。
未既婚別に見ると、結婚したことがない人
や、配偶者と離別した人で、生きがいを感じて
いる割合が低い。
就業の有無別に見ると、収入のある仕事をし
ている人は生きがいを感じている割合が高く
なっている。
健康状態別に見ると、健康状態が良いほど生
きがいを感じている割合が高くなる（図1－3
－7）。

図1－3－6 　今後の生活において経済的な面で不安なこと（複数回答）（性・年齢別、同居形態別）

1.自分や家
族の医療・
介護の費用
がかかりす
ぎること

2.自力で生
活できなく
なり、転居
や有料老人
ホームへの
入居費用が
かかること

収入や貯蓄
が少ないた
め、生活費
がまかなえ
なくなるこ
と

認知症など
により、財
産の適正な
管理ができ
なくなるこ
と

自分が亡く
なった後の
相続などを
含む財産の
管理

1、2以外
の生活費が
かかりすぎ
ること

その他
不安と思っ
ていること
はない

不明・
無回答
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図1－3－7 　現在、生きがいを感じている程度（性・年齢別、未既婚別、就業状況別、健康状態別）

0% 20% 30%10% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体（n=1,755）
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